

磨刀老人吴锦泉：磨出生命最璀璨的光华

江苏省南通市港闸区五星村村民吴锦泉所住的三间瓦屋建造于上世纪,现在已显破旧,屋内也没什么值钱的家具,但正屋的一堵墙上却挂满了尺寸不一的照片,十分引人瞩目。其中较大的一幅是2012年他获得第七届“中华慈善奖最具爱心慈善楷模”时的照片。

吴锦泉清晰地记得,那年他83岁。当时,他还激动地表示:“我要磨刀磨到90岁,做好事做到90岁。”

时间过得很快,今年吴锦泉已经90岁了,依旧身体健康,只要天气好,他每天都会骑着那辆陪伴他几十年的旧自行车,绑上窄条凳,走街串巷,穿行于城市大大小小的居民小区。居民一听到清脆的叮当声和“磨刀磨剪子”的吆喝声,就知道吴锦泉又来了。

吴锦泉将车停好,解下窄条凳,跨坐在凳上,绑好磨刀石,接过居民递过来的各种刀具,开始他一天的工作。

夏日的清晨,微风习习,明亮的阳光照在吴锦泉布满皱纹却又神情专注的脸上。吴锦泉磨刀时从不与人讲话,他要集中精力保持300多次的手臂挥动,才能将一把刀磨得锋利无比。磨刀看似简单,其实既是体力活,更是技术活。经过吴锦泉磨的刀,将头发丝置于刀刃处,迎风即断。

磨一把刀收费4元,可不少市民都知道面前这位老人的可敬之处,总会掏出一张大额人民币:“吴老,这钱别找了,你献爱心也算我一份。”每当这时,吴锦泉总是认真地从破旧的衣服兜里掏出一本卷了角的小笔记本,让对方在笔记本上写下名字和钱数。

转眼就到中午,骄阳似火,吴锦泉坐在树荫下的窄条凳上,汗水已将身上的衣服全部浸湿。他跟居民要点开水,取出自带的干粮,就将一顿午饭对付过去了。随后,他躺

在窄条凳上打个盹儿,就开始工作了。直到太阳下山后,吴锦泉才收拾工具,将窄条凳绑上自行车,悠悠地骑回家。这样的日子从他退休开始,一过就是三十年。而这些年来他辛苦所得,连同各级政府和社会组织、个人给他的慰问金,他不是捐献给了那些困难学生、残疾党员、老党员,就是用于社会公益事业。

2008年,“5·12”汶川特大地震发生的第二天,吴锦泉和老伴冒雨辗转两个多小时,倒了三趟公交车,赶到南通市红十字会,将黑布口袋中叮当作响的硬币统统倒在工作人员的办公桌上,这些硬币都是他一把刀一把刀磨出来的。

两年后,青海玉树地震的第二天,两位老人又辗转赶到红十字会,所不同的是,不仅黑布口袋中的硬币一个不剩地捐出,吴锦泉的老伴还捐出了儿女给自己的零花钱,凑足了1000元。

四个月后,甘肃舟曲发生强降雨引发特大泥石流灾害,吴锦泉又在老伴的陪同下捐款1000元……

至今,吴锦泉已经向社会捐款20多次,其磨刀所得的10万余元以及政府和社会各界的慰问金42000元,他全部用来回报社会。吴锦泉平时以素食为主,家中唯一的电器就是一台收音机,重要场合才舍得穿的黑裤子陪了他20年。

“窄条凳,自行车,弓腰扛背,沐雨栉风。身边的人们追逐很多,可你的目标只有一个。刀剪越磨越亮,照见皱纹,照见你的梦。吆喝渐行渐远,一擦一擦硬币,带着汗水,沉甸甸称量出高尚。”这是2015年《感动中国》给予吴锦泉的颁奖词,也是对这位老人的真实写照。

吴锦泉说:“我是1959年8月8日入的党,党号召我做好事,全心全意为人民服务,我就一直记在心里。”



“我做不了什么轰轰烈烈的大事,只是尽自己所能做一些针头针脑的小事:家附近有几条小路,路面狭窄、坑洼不平,一到雨天经常有人摔跟头。我就出钱出力,有空就修一点,日积月累将这几条路都填平筑实……”

一个人感动一座城,向上向善的力量在南通这座城市中流动。2011年,吴锦泉倡导成立了“锦泉一元爱心社”,号召全社会都来捐款行善,迄今为止,已收到爱心人士和企业家的捐赠逾20万元,帮扶困难群众近千人次,使孤寡老人、困难学子、因病返贫的家庭及时得到了接济。

2012年9月,南通市红十字会创建了“磨刀老人微公益基金”,倡导“人人可为、力所能及”的微公益活动。基金会将各界捐款用于帮助特困老人、困难农民、贫困学子等人群。“磨刀老人”也被注册为江苏省首个公益商标。

如今,90岁的吴锦泉依然身体硬朗,骑着那辆自行车在大街小巷穿行,一天奔波十几公里,远远地就笑眯眯和乡亲们打个招呼,再吆喝两声“磨刀磨剪子”……

身边的美德善行



重庆对营商环境开展司法评估

新华社重庆8月16日电(记者周闻黎黎华玲)重庆市高级人民法院联合中国社会科学院法学研究所15日正式发布《重庆法治化营商环境司法评估指数体系(2019)》,用以评估全市法院法治化营商环境司法保障工作,这一体系吸纳了多项当

前国内外重要的评估方法体系,将先期在6家重庆法院进行试点。

据重庆市高级人民法院党组副书记、副院长黄明耀介绍,世界银行公布的营商环境评估报告是全球范围内公认影响力较大的评估体系。此次发布的

指数体系充分吸收世界银行指标中的“执行合同”“办理破产”“保护中小投资者”三项一级指标,同时充分考虑我国和重庆市司法实践,既为法院自我评估提供依据,也从微观和中观视角为营造法治环境提供参考。

黄明耀表示,法治环境评估以“权利指标”为主,集中在公民、企业等市场主体的权利行使及实现效果等方面,主要是以当事人“权利实现”为视角来考察司法的运行情况,进而为法治化营商环境提供可量化的参考依据。

新版杭州生活垃圾管理条例开始实施 增加信用惩戒手段

新华社杭州8月15日电(记者马剑)记者从杭州市人大常委会15日召开的新闻发布会上获悉,新修改的《杭州市生活垃圾管理条例》即日起正式公布施行。杭州明确生活垃圾“四分法”,在加大行政处罚力度的同时增加信用惩戒手段。

据了解,《杭州市生活垃圾管理条例》2015年施行以来,在改善城乡环境、保障公民健康、推动

经济社会可持续发展方面发挥积极作用。截至目前,杭州全市生活垃圾量增长速率持续保持在3%以内,无害化处理率达100%。

我国居民产生的生活垃圾中有机垃圾占比较高,易腐垃圾混入其他垃圾,对焚烧处置方式产生极大影响。据悉,新修改的条例中将“餐厨垃圾”改名为“易腐垃圾”,杭州市生活垃圾分为可回收物、有害垃圾、易腐垃圾、其他垃

圾四类。

同时,为有效解决大件垃圾处理难的问题,杭州修改规定明确,家具等体积大、整体性强,或者需要拆分再处理的大件垃圾,实行定时定点收集、运输。收集、运输的时间和地点由市容环境卫生主管部门确定并公告。

值得一提的是,新修改的条例处罚力度进一步加大,并增加

信用惩戒手段。条例规定,未履行垃圾分类投放管理责任的,由城市管理行政执法部门责令改正,可以处五百元以上五千元以下罚款;情节严重的,处五千元以上三万元以下罚款。

违反条例规定受到行政处罚,依照《浙江省公共信用信息管理条例》等有关规定应当作为不良信息的,依法记入有关个人、单位的信用档案。

强化责任担当 砥砺奋进赶超 ——义马市人民检察院文明创建工作纪实

杜恩 曹翰

今年以来,在河南省三门峡市人民检察院和义马市委的坚强领导下,在市人大的有力监督下,义马市人民检察院认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以“两高”司法解释和江苏省有关立案标准,敲诈勒索公私财物价值人民币4000元以上的,为数额较大;敲诈勒索公私财物价值人民币6万元以上的,为数额巨大;敲诈勒索公私财物价值人民币40万元以上的,为数额特别巨大。在不同的量刑幅度内定罪量刑。从本案情况看,根据举报人提供的“证据”,理应依法调查,并追究有关人员的责任。

其实,关于“私罚小偷”合法与否,并不是多么难判断的事情。问题在于,如果有关举报属实,超市在这么长的时间内“挑战”法律红线,为什么没有得到查处纠正?如果不是前员工举报,恐怕事件也不会曝光。

小偷固然可恶,应当受到惩罚,但借机“私罚”渔利、侵犯公民权利的违法行径,同样令人憎恶。有关部门应当把事实真相查个水落石出,把板子打在责任人身上。如此,才是法治社会应有的态度。

按照年初全市检察长会议部署,带领全体干警提站位,保持定力,上下同心、攻坚克难,强化责任担当。特别是在大讨论活动中,义马市检察院党组按照上级院和市委的工作部署,坚持问题导向和“靶向治疗”,面向全院干警征求意见,从补业务短板、抓队伍弱项的角度提出“单项业务争先创优、整体工作上档进位”的发展思路,切实推动落实“讲政治、顾大局、谋发展、重自强”要求,促进检察工作科学发展。

抓重点、树品牌,推动检察工作转型升级。以落实十个检察专项行动为抓手,找准工作着力点,提升检察影响力,砥砺奋进。积极主动

履行检察职责,深入推进扫黑除恶专项斗争。守护青山绿水,加强生态领域公共利益保护工作。深化诉前义马矫正工作,打造未检品牌,在义马煤技校设立公益帮教基地,利用学校暑假期间,对未羁押的涉罪未成年人开设国学教育、义工志愿和心理辅导等帮教课程,帮助提高其回归社会的信心和勇气,首期帮教课程社会反响良好。

抓队伍、重管理,着力提升队伍整体素质。旗帜鲜明讲政治,扎实开展文明创建工作。全面落实党风廉政建设责任制,坚持把纪律和规矩挺在前面,不断改进工作作风。高度重视意识形态工作,加强意识形态阵地建

设,严肃政治纪律、政治规矩。积极推进队伍专业化建设,健全完善教育培训、岗位练兵等培训制度,组织干警各类培训,全面提升队伍专业水平。注重盘活队伍,准确把握干警思想动态,鼓励、指引青年干警在改革中找准位置,将全院青年干警调整到重点岗位锻炼,完善绩效管理,将工作业绩与奖金核算、选拔任用挂钩。

新时代,新征程,新作为,义马市检察院将继续深化效能革命,强化服务意识,进一步转变作风,促进创建工作和检察业务高质量发展,奋力为义马市法治建设和“决胜二次创业、加快转型发展”作出义马检察人新的更大贡献。

我国8类严重暴力犯罪案件总量连续多年下降

新华社武汉8月14日电(记者梁建强白阳)全国公安机关社会治安防控体系建设推进会近日在湖北武汉召开。会议透露:我国8类严重暴力犯罪案件保持了连续多年下降趋势。

据了解,近年来,公安部大力推进社会治安防控体系建设,取得了明显成效,实现了风险预警预防更加精准、基础管控工作更加扎实、打击违法犯罪更加有力、社会整体防控更加严密,为维护社会治安大局稳定提供了有力的基础支撑。今年上半年,全国刑事发案立案总量在连续3年下降的基础上,同比又下降6.7%;8类严重暴力犯罪案件同比下降11.1%,保持了连续多年下降趋势。

会议强调,各级公安机关要以改革强警战略和公安大数据建设为动力,以基层基础建设为支撑,以推进社会治理现代化为导向,以重点项目建设为抓手,按照“科学规划、突出重点、分步实施、整体推进”的原则,加快社会治安防控体系建设,完善顶层设计,补齐短板弱项,推动提档升级,全力打造“圈层查控、单元防控、要素管控”社会治理新格局,提高对动态环境下社会治安的控制力,更好地维护社会治安大局稳定。

会议要求,要大力推动警力下沉,重心下移、保障下倾,全面加强警务站、派出所、社区农村警务室和公安检查站等基础设施建设,加强街面巡逻防控工作,做实社区农村警务,充实做强社会治安防控体系的基层实战力量,打造坚强有力的基本作战单元,有效提升社会治安整体防控效能。要以信息化引领治安防控,全面提升公安机关立体防控、快速处置、精准打击和便捷服务能力,全面提升对各类风险隐患的自动识别、敏锐感知和预测预警预防能力。

同时,要牢固树立数据理念,以大数据、信息化促进治安防控的质量变革、效率变革、动力变革,推动数据警务、智慧公安建设提档升级。要建立社会治安防控体系建设项目化实施机制,列出时间表、规划路线图,确保2020年基本建成高水平社会治安防控体系,努力使人民群众安全感更加充实、更有保障、更可持续。

整治快递末端服务违规收费 取得阶段性成效

新华社北京8月15日电(记者赵文君)记者15日从国家邮政局获悉,快递末端服务违规收费清理整顿实施半月来取得阶段性成效。截至目前,各地邮政管理部门受理群众举报问题线索237件,涉及快递品牌企业超10家,累计实施行政处罚118件、罚款127.3万元。

为整治快递末端服务违规收费乱象,切实保障消费者合法权益,维护快递市场秩序,国家邮政局从8月1日起在全国范围开展快递末端服务违规收费清理整顿专项工作,深入开展摸排治理,综合运用随机检查、约谈告诫、行政处罚等措施,对违规行为依法依规严肃处理。

下一步,国家邮政局将继续加大快递末端服务违规收费清理整顿工作力度,坚持严管严控、严查严纠,坚决维护消费者合法权益和快递市场良好秩序。

天津重拳出击 交通运输行业涉黑涉恶行为

新华社天津8月15日电(记者付光宇)记者从天津市交通运输委获悉,该委按照扫黑除恶专项斗争部署要求,对重点枢纽站场、交通工程建设领域、桥下空间占压、天津港口岸降费提效治理乱出清、治理非法超限超载等5个存在问题突出的领域开展了多轮专项治理行动。

记者了解到,今年以来,累计查处“三站一场”周边出租汽车涉黑涉恶违法违规行为341起;全面清理高速公路桥下长期非法占压149处;处理天津港涉黑涉恶投诉举报案件26件,督促44家企业完成整改,关停并处罚不合格堆场12家;查处各类非法超限超载车辆9399辆次,超载超限安全事故同比下降14%;对项目限地拆迁、历史遗留未决问题进行了摸排,联合有关部门重点打击了一批强揽工程、敲诈勒索、无故阻碍施工等违法行为。